Fiche de calcul n°26 025A

Calcul matriciel
Prérequis
Calculs algébriques (sommes), coefficients binomianx.

A la suite du cours de 1ére année.

Calcul matriciel

Calcul 26.1 — Calculs de produits matriciels.

Dans cet exercice, on note A, B, C, D, E les cing matrices suivantes :

1 -1 0
A=|0 2 1), B=(1 7 -2),
3 -1 2

1

o 21 =10 (21 B
(’_(1 1 1 1)’ D_(l 2)‘ H= _21

Calculer les produits matriciels suivants.

a) A% ... d) ExB g) D* ...
- . ¢) AXE h) DxC
¢) BxE f) BxA i) B'xB
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Calcul 26.2 — Calcul de puissances. o0

On note
a=(3 ) =03 3 o=(C0 ). o=(: o 1)

la matrice D étant de taille n x n (onn € N*), et on 6 € R,

Calculer le carré, le cube de chacune de ces matrices et utiliser ces caleuls pour conjecturer leur puissance
k-itme, pour k € N.

a) A? ¢) B L

B) A% . H B ... i D2

¢) A* g) 0* k) D*

d) B ... By 8 e ) DF ...

Calcul 26.3 — Calculs avec des sommes. 0000

Soit n € N*. On note A = (ai;)1<ij<n, ¢t B = (bij)1<i j<n les matrices de termes généraux suivants

s g
ii =\ . : b, =237
= (J = 1) Y

Donner le coefficient d'indice (7, j) des matrices suivantes. On simplifiera au maximum le résultat obtenu et,
notamment, on trouvera une expression sans le symbole > .

Fiche n®26. Caleul matriciel 61



a) A ... d) D ... g) G ...
by Bi... e) E. h) H .
¢) C .. f)y F. i o u
62

Inversion de matrices

Calcul 26.4 — Détermination d’inversibilité, calcul d’inverses.

Dans cet exercice, on note les matrices suivantes :

Déterminer, si clle existe, Uinverse
« non inversible » .

e Al I

D:

0
1
1
2

G e D

T T 27
T 0 0
—7 27 0
-1
—1
] A £=
-1

(9 o

P =] EnD

1431 2

1

1
E=1(2
0 2
2 1
2 2
—1 =1

~4 —1
? ) G = 2
—1
0o 2 0
—31, F=12
2 1

3 1

4 —1

9 = —1
—1 —1

b =D

%]
—

1. =1
1 1
=1 =
=1 =]

de chacune des matrices. Si elle n'est pas inversible, indiquer dans la case
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Calcul 26.5 — Matrices dépendant d’un paramétre. 000

On note A et p deux parametres réels. On note A et B les deux matrices suivantes :

A 1 | 1 1 1
A=|=L —1 2y, B=[A 1 A-1
A 1 2 1 A 1

Pour chaqgue matrice, donner une condition néeessaire et suffisante (abrégée ci-dessous en CNS) sur A pour que
la matrice soit inversible et en donner, dans ce cas, 'inverse.

.+ CNS pour A . CNS pour B
inversible B " inversible
b) Inversede A ... d) Inversede B ...
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Réponses mélangées

n n
cos(36) — sin(30)
A#1 (n) Non inversible!
sin(36)  cos(36)
n n
—4 =1 3 =2 2 2 =2 =6 —b n n
1
T—|2A+2 A -2x-1 gl ¥ -1 2 5 -1 11 (n?)
A-1 0 1-2 4 2 —4 18 26 —1 n’ n’
(4 -2 2 0\ ({] -1 0 —1\
S 1|8 -6 4 2 1 3 i 3 1 0 0
21+13J—£(2u - 1) E A 7;__ 1 §
-7 5 =3 -1 0 1 -1 0 -1 0
-5 3 -1 -1 \0 0 1 -1
0 4 0\ 8 4 -2 1 7 =2
1 8 19
—10 -2 -2 sl —=16 =6 7 2 14 —4
4 8
ol 0 27
2 -1 l) 0 -2 1 -1 =7 2
(—1 1 7 —2
2¢ gk gk 4 5 53 -1 1
3 7 49 -—14
o 3 0 9 4 3 1 2
\—1 -2 —14 4
5 2 -1
1 o fi—1 cos(kfl) — sin(k6)
5 3 2 1 (_5 15 3) 2‘_3(3__1) Pour tout k € N,
J sin(kf)  cos(k6)
—6 —2 2
1 2 1 2 —e
1D 17 (matrice 1 x 1)
2(m—e)
0 1 -2
—1-A+A 1-X 2-)
1 1 0 1 9% giti(1— (2 ' 2 x 3t x5t
1-A - b 3 :
1—A? A-1 A-1
1 =3 =1
cos(26) —sin(26) 1 k 5 4 1{1 —1-2i
3 3 3 4
sin(20)  cos(26) 0 1 4 5 1 =141
9 -7 3
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